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SVARTVIKAREN
En medlemstidning från Föreningen Svartviksdagarna

Maj 2016

Läs mer på 
sid. 4-5.

 
 
 
 

 

4 -29 juli 
Mån-fre 8.00 -10.00 

Varmt välkomna 

Frukost på Svartvik

	

  
 
 
 

 
Medlemsresa till Ångermanland 

Lördag 11 juni 2016 
 
 

• 7:30  Start Svartvik 
 
 

• ca 9:00 Frånö Folkets Hus fika 
	

• ca 10.30 Avresa till Klockrike 
	

• ca 12:30 Guidning Klockrike 
	

• ca 13:15 Avresa till Mannaminne 
		

• ca 15:45 Lunch & guidning 
	

• Fika 
	

• Återresa Svartvik 
Beräknad	återkomst	Svartvik	

 
Bokning på tel: 070-675 67 64 senast 1 juni. 
300:- / per person 
 
	

	 		

Medlemsresa till Ångermanland Lördag 11 juni 2016

Läs mer på sid. 2

Gustav Forsell föreläste om 
fackföreningsrörelsen

Tornet får en kopia?
Läs mer på sid. 6
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Föreningen Svartviksdagarna 
Svartviksvägen 22, 862 33 Kvissleby
060-56 11 55, Orgnr: 889202-7957 

Pg: 474 39 16-1

Adressändringar, medlemsfrågor
Kerstin Ringh, Tfn: 060-56 11 55

Hemsida: www.svartviksdagarna.y.se  •  E-post: info@svartviksdagarna.y.se.

•   7:30  Start Svartvik

•   8:40  Frånö Folkets Hus fika

•   9:15  Avresa till Klockrike

•   9:45  Guidning Klockrike

• 10:45 Avresa till Mannaminne

• 11:40 Lunch  

• 12:45 Guidning Mannaminne

• 14:00 Fika

• 14:30 Återresa Svartvik

• 16:00 Beräknad återkomst Svartvik

Bokning på tel: 070-6756764 senast 
1 juni. Kostnad 300:- / person

	

  
 
 
 

 
Medlemsresa till Ångermanland 

Lördag 11 juni 2016 
 
 

• 7:30  Start Svartvik 
 
 

• ca 9:00 Frånö Folkets Hus fika 
	

• ca 10.30 Avresa till Klockrike 
	

• ca 12:30 Guidning Klockrike 
	

• ca 13:15 Avresa till Mannaminne 
		

• ca 15:45 Lunch & guidning 
	

• Fika 
	

• Återresa Svartvik 
Beräknad	återkomst	Svartvik	

 
Bokning på tel: 070-675 67 64 senast 1 juni. 
300:- / per person 
 
	

	 		

Medlemsresa till Ångermanland Lördag 11 juni 2016

 
 
 
 

 

4 -29 juli 
Mån-fre 8.00 -10.00 

Varmt välkomna 
Frukost på Svartvik 

4 -29 juli 

Mån-fre 8.00 -10.00 

Varmt välkomna



Maj 2016

- 3 -
Hemsida: www.svartviksdagarna.y.se  •  E-post: info@svartviksdagarna.y.se.

På cykel 
       genom historien

Lördagen den 9 juli 
kl 12.00-14.00 

 
Följ med på en spännande cykelguidning längs den 
gamla vägen söderut. Vi stannar till vid platser som 

bär på gömda berättelser och glömda guldkorn. 
Turen avslutas på Svartviks industriminnen. 

Pris 70 kr inkl. fika på Café Svartvik
Biljetter: www.norraberget.se/biljetter eller Visit Sundsvall 
Mötesplats vid infarten till den gamla vägen Norrstigen, strax söder om Kubal

 
Arr. SundSVAllS muSeum FriluFTSmuSeernA i samarbete med föreningen Svartviksdagarna

SundSVAllS muSeum FriluFTSmuSeernA
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Gustaf Forsell föreläste om fackfören-
ingsrörelsen i Sundsvallsdistriktet vid 
en av våra torsdagskvällar på Svartviks 
Café.

Gustaf är lokalhistorisk författare och 
har skrivit 8 böcker bl a om Östrand och 
Wivstavarf men också dramatik, t ex ett 
spel som utspelar sig på Alnö om Leo-
nard Hallén.

I vår historia kommer man inte undan 
den första stora och betydelsefulla strej-

ken år 1879. Sågverksarbetarna strejkade 
för att deras löner hade sänkts eftersom 
det var lågkonjunktur. Totalt samlades 
6000 män på Vindskärsvarv utanför 
Sundsvall. De valde en kommitté som 
skulle föra gruppens talan. Landshöv-
dingen och militär kom till platsen och 
slog ner strejken. Arbetarna förlorade 
men vann insikten om att organisera sig. 

Gustaf uppehöll sig länge runt fackfören-
ingskämpen Leonard Hallén, som betytt 
mycket för utvecklingen av fackfören-
ingsrörelsen i distriktet. Leonard (Leon) 
Hallén 1852-1931 född i Östergötland 
i Hageby blev sågverksarbetare i södra 
Norrland, nykterhetskämpe, boktrycka-
re, tidningsutgivare och själv skribent. 

Han var med om en strejk i Hudiksvall 
1879 som inte krossades av militären 

som Sundsvallsstrejken hade gjorts. 
Hallén hyrde en hästhage där de strej-

kande kunde samlas och fick då vara 
i fred. Till skillnad mot i Sundsvall där 
de strejkande samlades på Skarpskytte-
lägret – ett militärt område och därmed 
var det fritt fram för militären att angripa 
de strejkande. 

Leonard kom till Sundsvall, arbetade 
som stabbläggare och klampare, agitera-
de och startade 11 fackföreningar under 
två års tid samtidigt som han jobbade 
och skrev. Han var drivande och den 
självklare ledaren. 1886 fanns 16 fack-

Foto: Kerstin Ringh

Gustaf Forsell föreläste om fackföreningsrörelsen 
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föreningar för sågverksarbetare i distrik-
tet. All kontakt sköttes av Hallén. Hans 
syn var icke socialistisk till skillnad mot 
t ex August Palms. Han avskedades på 
Hovids sågverk av disponent Braathen 
och fick sälja snus under en period. Men 
sen började en ny bana som ekonomichef 
på tidningen Norrlänningen med Saxon 
som redaktör och därefter tryckare med 
eget tryckeri i 30 år. 

Hallén gick med i IOGT Strid och Frid 
och därefter i logen Lyckan på Skönsmon 
där han också blev ordförande 1882. Han 
var gift med Johanna Sellgren som föd-
de 5 barn på drygt 5 år. Han flyttade till 
Östersund och så småningom tillbaka till 
Östergötland och blev bonde. Sina sista 
år tillbringade han i Sundsvall hos sina 
barn.

Gustafs Forsells senaste och åttonde bok 
heter ”Från stenyxa till hockeyklubba 
– Boken om Timrå”, som kommer den 
17 maj 2016. Tillsammans med en bok-
grupp i Intresseföreningen Wifstavarfs 
historia försöker de förstå den historiska 
utvecklingen i området sedan inlands-
isen smälte undan. 

Ulrika Hådén

Källor: ”En bok om Hallénarna av dem 
själva”. Den finns i Medelpadssamlingen 
på Stadsbiblioteket.			 

Loppis på Svartvik 
Svartviks industriminnen

Hyr plats,
ta med eget bord och sälj, 

varje lördag och söndag i juli. 

Pris: 100 kr / helg
Anmälan på tel: 070-675 67 64
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”Svartvikstornet”

Visste ni att …

Dickson lät bygga vattentornet i Svar-
tvik på 1860-talet för att effektivisera 
tvättningen av bräder och plank som 
flottades längs Ljungan från Matfors.

Genom åren har det fungerat som bad- 
och tvättstuga. Under 2:a världskriget 
spanade militären efter fientligt flyg 
från det.

Nu vill vi göra gamla E4 genom Njurun-
da ända till Bredsand till en intressant 
upplevelse.

Eftersom det inte får annonseras län-
gs nya E4, att vi har en alternativ väg 
med intressanta besöksmål, vill vi 
uppmärksamma detta vid Myre. 

”Svartviksdagarna” vill bygga en kopia, i 
mindre format, av Svartvikstornet. Svar-
tvikstornet är en unik byggnad som kan 
väcka intresse. I byggnaden, som beräk-
nas till en höjd av tolv meter och en bas 
på minst sex kvadratmeter, kan inrym-
mas en liten turistinformation. Den 
placeras centralt i Myre och hålls öppen 
under sommaren, skolungdomar kan få 
sommarjobb med att informera turister 
om vilket utbud som finns. 

Besöksmål som Svartvik med café och 
lekpark, Herrgården med matservering, 
hotellet, affärer i Kvissleby, badhus, skid-
backen i Nolby, blommor och trädgård. 
Företag för olika ändamål som bilverk-
stad, byggvaror, cykelaffär, kyrkor och 
historiska minnesmärken. Det finns 
också anledning att åka ut till kusten och 
besöka restauranger och badplatser. Vid 
Svartvik finns en uppställningsplats för 
husbilar och på Fläsian och Bergafjärden 
finns camping.

Vår tanke är att uppmärksamma turis-
ter på detta och att skapa ett överlev-
ande samhälle och verksamhet längs 
vägen. Under april månad samlas vi för 
information och diskussion om möj-
ligheter. Bygget av det nya ”tornet” kan 
påbörjas under hösten och stå klart till 
nästa vår. 

Margareta Nordström		

Foto: Fredrik Näslund
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Torsdagskvällar  

på Svartviks industriminnen 

Välkomna till spännande historievandringar på Svartvik! 
Hör om industrierna och kommunikationerna i bukten när det be-
gav sig. Stifta bekantskap med herrskap och tjänstefolk i herrgård 
och barack. I sommar rör vi oss över hela området och upptäcker  

Svartviks fantastiska historia, berättad av kunniga eldsjälar.
 

Korta torsdagsguidningar under sommaren
Biljetter: 20:-/person. Köpes på plats. 

Mötesplats: Café Svartvik 

Varmt Välkomna! 

Samma tid utvalda torsdagar: Kl 18.00
12/5 Sundsvallsstrejken. Vibeke Olsson Falk berättar.

26/5 Herrskap och tjänstefolk. Bland sågverksamhällets bodar 

 och bostäder med Johanna Ulfsdotter.                    

9/6 Fabriksröken över bukten. Ulrika Hådén berättar om  

 industrierna i bukten.

30/6 Livet i en arbetarbostad. Ulrika Stenbäck Lönnquist  

 berättar om Gillska stugan. 

7/7 Har Sylphide gnulle än? Ulrika Hådén berättar om 

 kommunikationerna till Svartvik.

14/7 I Brickens fotspår. Med Vibeke Olsson Falk. 

28/7 Modellen över gamla Svartvik. Bosse Ringh berättar om  

 Svartvik förr.

 
Arr. Sundsvalls museum i samarbete med Föreningen Svartviksdagarna

SUndSVALLS MUSeUM FRILUFtSMUSeeRnA
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Svartviksdagarna

Föreningen Svartviksdagarna 
Svartviksvägen 22
862 33 Kvissleby

www.svartviksdagarna.y.se
Org.nr 889202-7957

Pg 474 39 16 - 1

Nya medlemmar sedan förra medlemsbladet
Torsten Nylander, Sundsvall
Irene Englund, Sundsvall
Mari Kusendal, Kvissleby
Arild Johansson, Njurunda

Svartviks Herrgård, Kvissleby
Roland Forsman, Timrå
Kenneth och Margareta Borensjö, 
Sundsvall

Café Svartvik öppnar 30 april

Öppet kl 11.00 - 16.00 följande dagar:

Maj öppet lör - sön + 5 maj
1 - 20 Juni öppet tor - sön + 6 juni

Öppet alla dagar 1 Juli - 14 aug
20 - 21 aug + 27 - 28 aug

Vi säljer lokalt hantverk, böcker, vykort

Vi serverar lättare luncher
Paj, minipizza, pannkaka, smörgåsar
hembakt kaffebröd & gott kaffe

glass, läsk & lättöl

Vi har även turistbroschyrer.

Handikappanpassat

Utställningslokalen öppen dagligen

 


